



TEATRO RUZAF

Compañía de opereta italiana "CARACCILO" -- Hoy, a las 9'45 -- estreno en este teatro de la gran obra del maestro Sidney Jones, titulada

The Geisha

El éxito mayor de esta compañía. -- Suntuoso vestuario. -- Precios nunca vistos

PESETAS 1'50, BUTACA 0'50, GENERAL

TEATRO ESLAVA

Sesión continua de cine desde las 4'30 de la tarde hasta las 12'30 de la noche. Éxito colosal de la gran película de 2.500 metros

Alma esclava

Interpretada por tres grandes eminencias del arte mudo Collo -- HESPERIA -- Chionne

PREFERENCIA, 0'30 PESETAS

0'15, GENERAL

afincenistas de tejidos y fabricantes de papel, de Alcoy, acudirán a la Feria Muestrario, según ofrecimientos hechos al presidente de Unión Gremial, que regresó anoche de dicha importante plaza.

Los pozos de los edificios particulares y el alcantarillado de Valencia.

Puesta en práctica nueva campaña contra los pozos de propiedad particular, son muchas las providencias que ha dictado ya la Alcaldía ordenando el cierre de buen número de ellos.

Al ocuparme de esto, me propongo no molestar a nadie ni dirigir censura alguna contra los que intervienen en dicha campaña; sólo pretendo fijar una orientación que aclare cuáles son las facultades de la administración en materia de aguas privadas y a lo que vienen obligados los propietarios de los pozos, según la vigente ley de Aguas.

El primer aspecto de la cuestión planteada entre la autoridad municipal y los propietarios, ó sea el administrativo, entiendo que no debe llevarse por el camino de la tirantez, sino convertirlo en una disposición armónica que tienda a higienizar la población para librar a sus habitantes de toda clase de peligros que amenacen alterar la salud pública.

Crear que el cierre de los pozos resuelve el problema de higienización, lo considero un error muy grande. En Valencia hacen falta muchas cosas: alcantarillado a la moderna; aguas baratas y en abundancia; pavimentos en condiciones que por su tersura nos libren de suciedades en las calles y de peligros al tránsito público y otras mejoras.

Por lo que se refiere a los pozos, no tengo inconveniente en asegurar que sin el auxilio de sus aguas, dadas las pésimas condiciones de la mayoría de los valladares y alcantarillas, todo sucio y ruinoso, aumentarían considerablemente los remansos de materias fecales y nuestra ciudad sería una de las más malsanas de España.

Hay que fijarse en la fetidez que se percibe, durante las épocas de calor, al pasar por junto a los albañales que no tienen sifón, principalmente en los que están próximos a los valladares, como sucede en la plaza de Picadero, junto a la acera del lado del ensanche; en la plaza del Príncipe Alfonso, a la parte del edificio que fué fábrica de tabacos, y en otros puntos que, por la circunstancia antes indicada, escapan con mayor facilidad las peligrosas emanaciones producidas por las espesas capas de inmundicias que se acumulan en gran parte la sección de los conductos de desagüe de las aguas sucias de la población.

Para que se tenga una idea del mal que originan dichos remansos ó estancamientos y las grandes filtraciones que se extienden por todo el subsuelo, no hay más que fijarse en el color y en la humedad que presenta el terreno cuando se abren zanjas en las estrechas calles de las barriadas más populosas de la ciudad, y también en el fétido olor que se percibe al pasar por junto a la mayoría de las puertas de entrada de las plantas baratas en las casas de las referidas barriadas, lo cual es producido también por las emanaciones que escapan por los mal cuidados suelos de las viviendas de los pobres.

Y si ahora sucede esto con la abundancia de agua que dan los pozos, que toda ella va a parar a las alcantarillas y a los valladares, contribuyendo en gran parte a su limpieza, ¿qué sucedería si a las viviendas baratas sólo se les diera una pequeña dotación de agua que sólo permitiera atender al consumo de la bebida y aseo de las personas? Porque pensar en dotaciones de agua potable en cantidad suficiente para todos los servicios de las viviendas de los pobres al precio que cuesta el agua, es pura ilusión, tratándose de alquileres de precios muy reducidos.

Además, creo que tanto por el caudal de aguas que tiene el río Turia, como por las condiciones en que está montado hoy el servicio de aguas potables, no es posible atender a todas las necesidades de la población.

Las aguas de los pozos, si están bien cuidados, y para obligar a esto es para lo que tiene facultades la administración, según dispone el artículo 227 de la ley de Aguas, no producen el menor daño empírico solamente para el aseo y limpieza de las viviendas. Y voy a demostrarlo con la mejor prueba, citando uno de los varios casos que me son conocidos, cuyos antecedentes tengo a la vista al escribir estas líneas.

Practicado por el Instituto municipal de higiene el análisis químico y micrográfico de las aguas de cierto pozo de una de las casas de la calle del Pje de la Cruz, en el año 1911, dió el siguiente resultado:

ANÁLISIS QUÍMICO. Acido nítrico, 26 miligramos por litro. Cloro expresado en cloruro sódico, 196 miligramos por litro.

ANÁLISIS MICROGRÁFICO. Número de bacterias por centímetro cúbico, 65.330. Número de hongos por centímetro cúbico, 3.665.

También contenía el agua el bacterium Capl. El agua fué calificada de mala, química y bacteriológicamente. En vista de tal análisis, la Alcaldía ordenó al propietario que cerrara el pozo en el plazo de tres días.

Se trataba de un amigo mío, y accediendo a su ruego redacté la instancia pidiendo la revocación de la providencia de la Alcaldía y por las razones expuestas, y en vista de informe que emitió el Inspector municipal de Sanidad, se revocó la citada providencia, continuando la toma de aguas del pozo para los servicios de limpieza de los pisos de la casa, sin que haya ocurrido la menor novedad.

Creo que la prueba es aplastante para poner de manifiesto el error que padecieron los que creyeron que dicha agua era peligrosa.

Y ahora pido a ocuparme del aspecto legal de la cuestión que se ha planteado al ordenar el cierre de los pozos de propiedad particular.

El derecho a abrir pozos lo concede de modo indiscutible la ley de Aguas en sus artículos 18, 19 y 20.

La intervención de las autoridades administrativas en materia de aguas privadas está perfectamente definida en los reales decretos de 16 de Julio de 1863 y de 22 de Abril de 1870.

Según dichas disposiciones legales, las atribuciones de la administración en aguas de propiedad particular se limitarán a vigilar para evitar los perjuicios que puedan causar a la salud pública por estancamientos, etc.; dicen también que las acciones de que se crea asistido un Ayuntamiento respecto de aguas privadas puede ejercitarlas ante la autoridad judicial en la vía y forma que proceda, pero no alterar por sí la posesión de los derechos civiles; y que en ningún caso tienen facultades las autoridades administrativas para alterar ni en la substancia ni en la forma los derechos civiles a no ser por causa de utilidad pública con las condiciones y por los procedimientos tutelares establecidos en las leyes.

Además, la Constitución del Estado, en su artículo 10.º, dice que nadie podrá ser privado de su propiedad si no es por causa justificada de utilidad pública, previa siempre la correspondiente indemnización, y añade que si no precede este requisito, los jueces ampararán y en su caso reintegrarán en la posesión al expropiado.

Y termino dirigiendo un ruego a las autoridades administrativas, y es que se gomen en sus resoluciones sobre este particular a los preceptos legales; que mejoren bien el enorme conflicto que produciría el cierre de los pozos, aun en el supuesto de que esto fuese legal, y que inicien soluciones prácticas para higienizar y hermosear esta población tan necesitada de mejoras y tendrán a su lado a la mayoría de los contribuyentes y a todos los buenos valencianos.

A. GUIJARRO.

Eutrapelias

LA CHELITO, LA PUREZA Y LAS MASAS

Las masas son ingenuas, sencillas, bondadosas, y tienen el sentimiento de la honradez firmemente arraigado en la conciencia. El individuo, por egoísmo, ó sencillamente por maldad, es capaz de las mayores aberraciones. Las multitudes obran siempre por impulsos nobles y levantados, ó al menos llevadas por sentimientos que creen puros, santos, buenos. Y si causan el mal, lo consideran como algo necesario para llegar a la conquista del bien que se proponen alcanzar.

Las masas suelen ser tan puras como el aliento de los ángeles. Abominan de las impurezas, detestan a los traidores, a los apostatas, y quisieran que todo en el mundo estuviera hecho a imagen y semejanza de su ingenuidad, de su bondad y su pureza.

Y si algunas veces parece que van arrastradas por sentimientos impuros a espectáculos inmorales, es porque en todo, absolutamente en todo, exigen la honradez, la bondad y la pureza que en ellas son consustanciales. En el bien como en el mal, quieren verdad. No pasan porque se les dé gato por liebre, aunque sea la liebre -- en no pocas acepciones de la metáfora -- manjar que no pueden digerir con facilidad.

Toda esta filosofía económica viene a cuento de lo que en Valencia le está ocurriendo a la Chelito. Largos años ¡ay! de actuación, rancamente sicalíptica -- de una sicalipsis verdad, pura, desnuda --, han hecho que en torno a su figura se haya formado una aureola de desprecupación, de desenfado, de cinismo tal vez, de la que, por mucho que lo intente, no podrá jamás desprenderse la graciosa artista. Ahora pretende echarse a un lado del camino por que siempre fué y quiere olvidarse de su historia de reina de la sicalipsis para convertirse en una de esas vulgares ingenuas que sobre los tabladillos varietales imitan a las colegialas de Loreta. Y eso no está bien. Las masas no pueden consentirlo. En nombre de la honradez, de la verdad y... de la pureza quieren -- y bien fuerte lo gritan todas las noches -- que la Chelito vuelva a ser la misma artista desconocida, cínica y sin ropa de tiempos pasados, que enardecía a jovencitos inexpertos y a viejos solaces, provocando la furiosa indignación de las mujeres de su casa. Las masas no toleran las apostasías. Téngalo en cuenta Chelito y vuelva a buscarse la puga entre los pliegues de la camisa, si no quiere provocar la cólera de las masas colosas de la pureza y la verdad.

Braulio SOLSONA.

Doña María Renú Segura

Ayer falleció doña María Renú, viuda de Gimeno, dejando sumida a su familia en el más triste desconsuelo.

Fué siempre una dignísima señora, modelo de madres amorosas, esposa ejemplar en vida de su marido y viuda dedicada enteramente a su recuerdo desde su fallecimiento.

Para los demás fué siempre una protectora decidida cuando reclamaron sus auxilios en cualquier aflicción, y así ha sido sentida su muerte por todos, como la de una madre.

Nos asociamos al duelo de su distinguida familia.

Las manos frías, las uñas descoloridas

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia: cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente enérgico que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre ó por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 13 de Marzo, se ha insertado un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en la casa número 73 de la calle Camino de Barcelona, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 28 del actual.

Ayuntamiento de Valencia. Anuncio

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 13 de Marzo, se ha insertado un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en la casa número 73 de la calle Camino de Barcelona, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 28 del actual.

TAUROMAQUIA. La corrida de mañana

Ayer tarde acudí numeroso público al despacho de billetes de la plaza de Toros, para retirar los encargos que quedaron por servir el día anterior, habiendo gran entusiasmo entre los aficionados, que esperan grandes faenas de los diestros Malta, Saerji y Baljestero, que mañana domingo han de estoquear los seis magníficos ejemplares que ha mandado el duque de Veragua.

Esta tarde, de cuatro a seis, se permitirá la entrada al público en la plaza para que desde los balconillos de la misma pueda examinar los seis hermosos toros que estarán expuestos en los corrales, siendo amenizado el acto por una brillante banda de música.

Hoy y mañana estará abierto el despacho de billetes para la venta de localidades y entradas para dicha corrida.

Vida Municipal. Pagos verificados ayer por la Alcaldía.

Nómina del personal de alcaguales, pesetas 4.698,95; ídem ídem matadores, 4.112,02.

Ayer visitó al Alcalde una comisión de propietarios de casetas-lonjas del Mercado, manifestándole que el pago de la expropiación de dichas casetas sufre grandes dilaciones, con lo que se les origina grandes perjuicios. El Sr. Gurrea, reconociendo la razón que asiste a los propietarios, ordenó al jefe de la sección Sr. Llorente que se activase la tramitación de los expedientes relativos a las indicadas expropiaciones.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.580,22 pesetas. Inspección veterinaria, 219,55. Peaje, 47. Extraordinarios, 423,72. Total, 4.270,49.

Palacio del Cinematógrafo. Hoy sábado

JUDEX

4. Episodio EL SECRETO DE UNA UMBA 2 partes. 5. EL MOLINO TRÁGICO 2 partes. 6. LOS TADONES DE NIÑOS 2 partes.

El enorme éxito, creciente si cabe, obtenido ayer en la reprise de los tres primeros episodios, hace creer que hoy continuará llenándose este salón. UNA PELICULA COMICA

Sesión continua de 5 a 12'30

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS Y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.

Caja con un solo sello, 30 céntimos. Caja con 12 SELLOS, pesetas 3

Desconfíese de las imitaciones y exíjase la marca registrada "YER, LLEGUÉ Y TIUNFÉ".

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Verdadera liquidación de todas las existencias

Lo Inconcebible

Se liquidan 10.000 pares de calzado por el valor del material, en el Bazar de Calzado de la calle de San Vicente, 109 y 111. La liquidación empezará hoy jueves.

TEATRO : PRINCIPAL. Gran compañía de comedia Plana-Llano

A las 6'30 de la tarde: ESTRENO LOS CAMINOS DE ROMA. Con asistencia de su autor. Último gran éxito del teatro INFANTA ISABEL, de Madrid.

Por la noche, a las 10: CLAMOROSO EXITO LA MÁSCARA DE DON JUAN

TEATRO - PRINCESA. debut de la notable bailarina

TRIANERA. Sesiones: 3'30 y 6 tarde y 10 noche

En las de las 6 tarde y 10 noche tomará parte LA GENIAL

CHELITO. SALON : CINE : ROMER

Éxito de la grandiosa película de serie en 20 episodios, 40 partes y 20.000 metros ¡LIBERTAD! (por POLO) cuyos títulos son: 1.º Episodio: LOS COLMILLOS DEL LOBO 2 partes. 2.º Episodio: CABALGANDO con la MUERTE 2 partes. Completarán el programa la películas cómica DOÑA LAURA Y SUS PRETENDIENTES 2 partes

Teatro Lírico : Juan José

Salón de la aristocracia. Todos los días grandes sesiones continuas de cine de 5 tarde a 12'30 noche. HOY NOVELA DE UN CORAZÓN 2 partes LA GIOCONDA Por la eminente artista ELENA MAKOWSCA Terminando el espectáculo con una película cómica de gran risa. Preferencia, 0'30 -- General, 0'15

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gata militar, etc., es la inyección Antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32 -- Valencia.

Teatro :: Apolo. PALACIO DEL CINE

6 partes, 3.000 metros. Versión cinematográfica del drama de Joaquín Dicenta. Sesión continua de 5'30 tarde a 12'30 noche. PRECIOS = = = = POPULARES

Taller de muebles curvados

Se vende uno en esta ciudad con maquinaria completa, moldes y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Dirigirse para condiciones y precio a don Ramón Lliso, Comedias, 28.

Torneros en hierro

Se necesitan en los talleres de Serrano y Aguilar. Camino de Barcelona, 73.

El Reglamento de Toros

Todo buen aficionado debe tenerlo y conservarlo bien para no dejarse engañar ni por toreros, empresas y ganaderos. Este reglamento lo regala a todos sus compradores la casa que vende los mejores preservativos, marca YORK, desde una peseta docena.

LA INGLESA, SAN VICENTE, 164

PREGUNTAD

MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas.

Vichy Catalán

Aguas mineral-medicinales, neutras. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia, RAMON CASANOVAS ROIX, calle de El y Margall (antiga Ruzafa), 72 -- Teléfono 775.

SALON NOVEDADES Olympia

En preparación, el más grande de los acontecimientos cinematográficos: EL COCHE NUMERO 13

en cuatro jornadas, según la célebre novela de Xavier de Montepin. Protagonistas: el gran CAPQZZI y la elegante ELENA MAKOWSCA.

Tan colosal pedido de localidades se hizo ayer en la contaduría de este salón, para los cuatro martes Gran Moda, en que se estrenarán las cuatro jornadas de esta película, que indudablemente el que no se apresure, se quedará sin presenciar el estreno. Hoy se despacharán de 4 tarde a 9 noche.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 13 Abril -- 3 tarde.

Categoría M. (Marítima). Régimen M-1. Las bajas presiones formando un área uniforme, alrededor de 756 milímetros, ocupan toda la superficie de la mitad meridional de la Península y las adyacentes del Atlántico y Mediterráneo, con vientos en calma preferente del Sur. En la mitad septentrional aumentan las presiones hacia el Norte encontrándose las más altas (760 milímetros) por Galicia, y de tal suerte la situación atmosférica de hoy es francamente favorable a temporal de lluvias en Levante.

En Valencia se ha recogido hasta esta hora 1,8 milímetros de lluvia -- Y. M.

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: CAMBIO precedente, CAMBIO de HOY. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

De Barcelona

Procedente de Gijón y San Esteban de Pravia han fundado los vapores «Serafin Balasteros» y «Castilla», con cargamento de carbón.

Basilio á Zaragoza

Compañado del director de Obras públicas, Zorrita, marchó á Zaragoza, después de siete meses de ausencia, don Basilio Paraiso.

Recasens, consejero de Instrucción.

Se ha firmado un decreto nombrando consejero de Instrucción pública al doctor Sebastián Recasens.

Subastas de puertos

Gasset firmará en breve el anuncio de una subasta para la mejora del puerto de Ondarroa por la cantidad de 247.000 pesetas.

Lo que dice Leroux

Zaragoza.—Llegó Leroux en automóvil, quien salió inmediatamente para Barcelona.

Disposiciones oficiales

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica las disposiciones siguientes:

Declaraciones de los tripulantes del «San Fulgencio»

Esta mañana han llegado á Madrid, con dirección á Cartagena, el capitán, seis oficiales y 18 tripulantes del vapor «San Fulgencio».

Canaliadas de la piratería alemana.

Esta mañana han llegado á Madrid, con dirección á Cartagena, el capitán, seis oficiales y 18 tripulantes del vapor «San Fulgencio».

En el Brasil

Río Janeiro.—Créese que el Gobierno brasileño se limitará ahora á la simple ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

De Lansing á Sonnino

Nueva York.—Lansing remitió al barón Sonnino el siguiente despacho:

Mensaje á Wilson

Roma.—Los diputados presentes en la capital han enviado á Wilson el telegrama siguiente, dictado por el señor Luis Luzzatti:

La potencia económica de los yanquis.—Todas las Américas contra Alemania.

Washington.—Wilson ha conferenciado con los jefes de los partidos políticos, con objeto de pedirles, en interés nacional, que voten inmediatamente las leyes referentes á la guerra.

Estreno

En el Cómico se ha estrenado «La venganza de la Patro», sainete de Carlos Arniches. Ha gustado mucho.

El embajador de Inglaterra

Romanos ha negado nuevamente esta noche que el embajador de Inglaterra haya estado de ser persona poco grata.

SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

El capitán del «San Fulgencio» entregó la documentación al comandante alemán.

Era éste un joven de 28 años que renunció á ver los documentos.

Sólo miró atentamente el famoso salvoconducto firmado por el cónsul alemán y produjo un efecto inesperado, pues soltó una insolente y estruendosa carcajada.

«De nada sirvieron—agrega el capitán—las protestas que hicimos.

El comandante ordenó que en nuestro propio bote, conducido por nosotros, lleváramos cuatro sacos cargados de bombas para volar el buque.

Me negué y me pusieron en la frente el cañón de un revólver.

Subimos á bordo del «San Fulgencio», acompañados de marinos alemanes que llevaban sacos vacíos é iban armados de palanquetas y revólvers.

Los españoles recogimos algunos objetos, entre ellos la bandera española con que se inauguró el buque al término de su construcción.

Los alemanes me la arrebataron violentamente de mis brazos y me pusieron de nuevo un revólver en la sien.

Por salvar la vida de mis compañeros conservé la serenidad.

Nos arrebataron igualmente algunos viveres, la carta marina y el indicador de diagramas que queríamos salvar.

No nos dejaron ni nuestras propias ropas. Utilizando otro bote trasladaron al submarino cuanto encontraron á bordo, después de forzar puertas, cajas y cerraduras.

El vapor se inclinó del lado de babor y después de cinco explosiones interiores presentó la quilla al sol.

Poco después se hundía totalmente.

Los tripulantes permanecieron 23 horas en los botes, hasta que un buque francés los remolcó.

El capitán del «San Fulgencio» y el representante de la Compañía Cartagenera de Navegación estuvieron en la Embajada alemana para protestar contra la conducta de los tripulantes del submarino.

No pudieron oír ninguna justificación del proceder de los piratas y de las humillaciones sufridas y dejaron al embajador una enérgica protesta firmada por el capitán Jaime López.

Los naufragos, han marchado á Cartagena á las ocho de la noche.

Real orden importante sobre Instrucción pública.

Burell ha firmado hoy una real orden relativa á las interinidades de los maestros interinos, en la que dispone:

Primero.—Todas las escuelas que hayan quedado desiertas en el concurso general de traslado correspondiente al segundo semestre del pasado año, serán adjudicadas á los maestros procedentes de oposición libre, que antes de la elevación de todos los sueldos á 1.000 pesetas tengan sueldos reservados en corrida escala.

Segundo.—Que por los rectores respectivos, en el término de diez días, se anuncie las escuelas no solicitadas por los opositores, para su provisión entre los maestros propietarios, cualquiera que sea su categoría.

Tercero.—Que las plazas desiertas y resultados del anterior concurso rápido extraordinario que radiquen en poblaciones de más de 2.000 habitantes, sean destinadas á la oposición libre, y las de poblaciones inferiores se adjudique á los maestros interinos.

El embajador ruso Iswolsky en España.

Coméntase la llegada á España del embajador ruso en París, Iswolsky, quien, inopinadamente, salió de París para trasladarse á territorio español.

Alto reconocimiento de Sarrail á los italianos.

Roma.—La Agencia Stefani comunica que la valiente conducta mantenida por las tropas italianas durante el ataque del 27 de Marzo en la cumbre y cota 1.050 al Este de Parolovo y Monastir y la tenaz resistencia de los últimos días de Marzo, cuando las posiciones italianas fueron sometidas á violento bombardeo con granadas asfixiantes, valió á los italianos el alto reconocimiento del general Sarrail, comandante en jefe del ejército de Oriente, que otorgó motu proprio la Cruz de Guerra al coronel de infantería Rafael Basso y comandantes Juan Negro y Bartolomé Orsonno.

Voluntarios norteamericanos en el frente ruso.

Petrogrado.—Se ha formado un destacamento de voluntarios norteamericanos, que combatirá en el frente ruso.

Rusia redoblará sus esfuerzos al lado de los aliados.

Petrogrado.—El presidente del partido democrático ha enviado un telegrama al presidente del Consejo francés, Mr. Ribot, expresando la convicción de que el nuevo régimen se afianzará en Rusia.

Los alemanes preparan revoluciones en Centro América.

Washington.—Los periódicos refieren que el plan de los alemanes era invadir Guatemala por Méjico, al mismo tiempo que preparaban en territorio de San Salvador una revolución destinada á derribar el actual Gobierno de Nicaragua.

La opinión popular en toda España está a favor de Francia.

La opinión del ejército español está modificándose profundamente y favorablemente.

A causa de los viajes de las misiones militares al frente occidental francés, el ejército reacciona á favor de los aliados.

Respecto de la neutralidad dice Melquiades Alvarez que implica deberes y derechos recíprocos, no debiendo continuar aquellos si una de las partes falta á sus compromisos, como ocurre ahora con Alemania que viola la neutralidad de España, mientras ésta la conserva.

España es un país que está dejándose pisotear sus derechos por una potencia extranjera que se envilece al hacerlo, pero que nos deshonra.

Si los españoles no nos apresuramos á poner buen orden en todo esto, daremos al traste con nuestro honor y nuestra independencia.

Los crímenes de Alemania ajean de ella á todo hombre bueno y á todo pueblo sano y con conciencia.

En los momentos actuales no puede existir país neutral alguno.

La neutralidad en la hora presente es un mito.

La brillante ofensiva inglesa

París.—Grandes tempestades de nieve dificultan el desenvolvimiento de las operaciones en vastas extensiones.

Solamente permiten acciones locales.

Para cuando vuelva el buen tiempo se esperan grandes choques generales.

No obstante, la ofensiva inglesa de Artois prosigue con éxito.

El avance continúa y se acentúa más en ambas alas, afectando la forma de un abanico, mientras en anteriores avances tuvo forma de punta.

En el ala derecha las tropas británicas rechazan contraataques sucesivos, causando á adversario pérdidas elevadas.

En el centro, donde alcanzaban mayor profundidad las posiciones conquistadas, se dedican los soldados á trabajos de consolidación.

Según datos encontrados á los oficiales prisioneros, el enemigo quedó sorprendido por la ofensiva.

Suponian los alemanes que sería posterior y se aprestaban á evacuar el terreno, como hicieron en el Soma, con objeto de hurtar el cuerpo á la lucha; pero el mando inglés desbarató el plan impidiendo la retirada y cogiendo 12.000 prisioneros.

Ahora los alemanes se ven obligados á resistir en la posición que querían abandonar y tienen que poner en acción sus mejores tropas.

De Lansing á Sonnino

Nueva York.—Lansing remitió al barón Sonnino el siguiente despacho:

«Acusando recibo al ilustre Mensaje de vuestre excelencia, en nombre de mis conciudadanos saludo al noble pueblo italiano que consagra y consagra gloriosamente su vida y sus bienes por la causa de la Unidad nacional y por el mantenimiento de los divinos ideales de la libertad y de la justicia, igualmente que el pueblo americano.»

Mensaje á Wilson

Roma.—Los diputados presentes en la capital han enviado á Wilson el telegrama siguiente, dictado por el señor Luis Luzzatti:

«Vuestro Mensaje nos recuerda por su belleza ideal y por su contenido político aquellas auroras de civilización cuando inspirados por Washington, los Estados Unidos dieron á las gentes oprimidas de Europa y América el ejemplo fecundo de su redención.

Vuestras palabras no se dirigen á un Congreso tan sólo; ellas se dirigen á un Conde de la Humanidad y despiertan los más nobles anhelos en los pueblos libres, símbolo de esperanza para los que están oprimidos aún por Gobiernos malos ó despotas.

Vuestro Mensaje es el himno de la liberación; invita á la futura concordia á todos

los pueblos actualmente beligerantes para cuando se reconcilien en aquellos grandes principios de libertad y nacionalidad, sin los cuales la vida no valdría la pena de ser vivida.

«Italia, que aprendió en su tiempo á amar las instituciones libres y que no ignorando los dolores de las malas señorías, desea la liberación de todos los pueblos que gimen bajo el yugo de crueles dominaciones, os agradece y os agradece, y en Vos agradece y aplaude á la gran República de los Estados Unidos.»

Firmán el documento, además del señor Luzzatti, los diputados Arturo Labriola, socialista; Eugenio Chiesa, republicano; Juan Longinotti, católico; Medici del Vascello, nacionalista; Angel Cabrini, reformista; Augusto Ciuffelli, liberal; Alberto de la Pigna, radical; Sanjust de Teulada, conservador, y otros cincuenta diputados más.

Alto reconocimiento de Sarrail á los italianos.

Roma.—La Agencia Stefani comunica que la valiente conducta mantenida por las tropas italianas durante el ataque del 27 de Marzo en la cumbre y cota 1.050 al Este de Parolovo y Monastir y la tenaz resistencia de los últimos días de Marzo, cuando las posiciones italianas fueron sometidas á violento bombardeo con granadas asfixiantes, valió á los italianos el alto reconocimiento del general Sarrail, comandante en jefe del ejército de Oriente, que otorgó motu proprio la Cruz de Guerra al coronel de infantería Rafael Basso y comandantes Juan Negro y Bartolomé Orsonno.

Voluntarios norteamericanos en el frente ruso.

Petrogrado.—Se ha formado un destacamento de voluntarios norteamericanos, que combatirá en el frente ruso.

Rusia redoblará sus esfuerzos al lado de los aliados.

Petrogrado.—El presidente del partido democrático ha enviado un telegrama al presidente del Consejo francés, Mr. Ribot, expresando la convicción de que el nuevo régimen se afianzará en Rusia.

Los alemanes preparan revoluciones en Centro América.

Washington.—Los periódicos refieren que el plan de los alemanes era invadir Guatemala por Méjico, al mismo tiempo que preparaban en territorio de San Salvador una revolución destinada á derribar el actual Gobierno de Nicaragua.

Pretendían atraer á una intervención á los Estados Unidos y apartar Europa de la atención del pueblo americano, exigiendo el envío á América Central de un ejército yanqui importante, para restablecer el orden.

Los alemanes se muestran muy activos en San Salvador.

En el pueblo de Acajutla, han instalado recientemente una importante estación radiotelegráfica.

Las relaciones entre Méjico y San Salvador se han vuelto amistosas.

Agentes de Carranza se han trasladado á San Salvador á bordo del cañonero «Jesús Carranza», llevando dos aeroplanos construidos por los mecánicos alemanes.

Argentina aprueba oficialmente la conducta de Estados Unidos.

Washington.—El embajador argentino ha manifestado oficialmente al Gobierno norteamericano que la Argentina no hará ninguna otra declaración á propósito de su neutralidad y ha entregado al ministro de Estado yanqui una Nota, en la cual se dice que la República Argentina aprueba la actitud de los Estados Unidos.

Cámara de Comercio española en Génova.

Roma.—El Consejo del Comité Italo-Español ha resuelto la creación con asiento en Génova de una Cámara de Comercio española.

La neutralidad de España

París.—Refiriéndose á España escribe el «New York Herald» que España se inspiró siempre en deseos de humanidad y quiso asumir las difíciles funciones de árbitro.

Pero pronto se verá obligada á arriesgar combate, si quiere sostener su pabellón nacional, pues ni siquiera podrá realizar su caritativo programa de asistir á las regiones invadidas.

Alemania hace por desprenderse de cuantos son testigos de su crueldad.

El descauje de los turcos

Ateas.—Los refugiados en Asia Menor que han llegado á Mytilene dicen que las tropas de la población turca están desesperadas, á causa de las derrotas en Mesopotamia, en Cáucaso y Palestina.

La carencia de viveres en Smirna, es extraordinaria.

Los alemanes inspeccionan los aprovisionamientos, distribuyendo tarjetas para viveres. Hay muchos desertores en el ejército.

La potencia económica de los yanquis.—Todas las Américas contra Alemania.

Washington.—Wilson ha conferenciado con los jefes de los partidos políticos, con objeto de pedirles, en interés nacional, que voten inmediatamente las leyes referentes á la guerra.

La Cámara ha autorizado la emisión de cinco mil millones de dólares en certificados del Tesoro.

Costa Rica, siguiendo el ejemplo de Panamá, ha puesto á disposición de los Estados Unidos sus puertos para que los utilice en la guerra.

La tendencia de otras Repúblicas suramericanas es seguir el ejemplo del Brasil.

Buque hospital á pique

Londres.—Oficial.—El buque hospital inglés «Saita» chocó contra una mina en el Canal, el día 10, resultando 38 ahogados.

Buque griego torpedeado

Ateas.—El vapor griego «Nestor» ha sido torpedeado y hundido.

Levaba cargamento de trigo.

El Gobierno griego ha dirigido á Berlín una protesta oficial.

Los Estados Unidos se adherirán al Pacto de Londres.

Washington.—Asegúrase que los propósitos de Wilson son de adherirse al Pacto de Londres, comprometiéndose á no firmar la paz separada, cuyos propósitos no cambiarán aunque Alemania prometa la suspensión de su campaña submarina.

La Prensa inglesa y el torpedeamiento del vapor español «San Fulgencio».

Londres.—Toda la Prensa inglesa concede gran importancia al deliberado insulto que supone para España el torpedeamiento del vapor «San Fulgencio», sin previa aviso, á pesar de llevar salvoconducto alemán y hace notar la indignación que produjo tal hecho en España, estimando que no se trata sino de un caso más en que Alemania ha faltado á la palabra dada á otra nación.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado once noche: Al Sur de San Quintín continúa el combate más allá de las posiciones conquistadas esta mañana por nosotros.

Los alemanes resisten energicamente. La artillería francesa ha bombardeado violentamente las organizaciones alemanas entre el Somme y el Oise.

Al Sur del Oise y Norte de Ajette, los franceses han realizado con éxito operaciones de detalle, en el curso de las cuales apresamos sesenta hombres.

Lucha de artillería en la región del Aisne y Champagne.

Ejército de Oriente: Los serbios han rechazado un ataque emprendido por los búlgaros el 11 de Abril, en la región de Budimica, después de un bombardeo con granadas tóxicas.

El día 12, acciones de artillería violentas en diversos puntos del frente.

Los aviadores británicos han bombardeado eficazmente la estación de Varna.

Discurso de Maura

El día 22 pronunció Maura un discurso para cerrar el curso de conferencias mauristas del Palace Hotel.

Como muchas personas de Madrid y provincias han expresado deseos de oírle se trata de celebrar el acto al aire libre.

Probablemente será en la plaza de Toros.

Vaciedades del germanófilo Villanueva.

El presidente del Congreso se ha creído en el caso de ratificar sus amores á la neutralidad.

Ha añadido que nada le hará variar, pues desde don Alfonso hasta el pueblo, pasando por el ejército y la mayoría de los poetas, todos aman la neutralidad.

«Hay quien labora—ha agregado—por el intervencionismo, que sería la ruina de España.»

Contra ellos nos levantaremos todos. No creo que logren nada ni que haya Gobierno capaz de acordar la intervención.

Tengo fe en el pueblo y creo que se proclamaría en contra.

Si este Gobierno quebrara la neutralidad me separaría del partido liberal.

Si peligrase la tranquilidad de la patria saldría á su defensa con toda mi fuerza y energía, dispuesto á todo sacrificio y á todas las luchas contra las insensateces de los malvados que quieren el luto y la miseria en nuestros hogares.

Aunque se sabe que Villanueva es germanófilo, estas declaraciones han sido muy comentadas por creer que van dirigidas al Gobierno principalmente.

No pocos las tachan de imprudentes, muy propias, por otra parte, del carácter malhumorado del que comenzó haciendo una violenta campaña contra la guerra de Marruecos y ha caído después de ocupar elevados cargos.

A. SERRANO

